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Introducere 
În conformitate cu legislaţia de mediu naţională şi internaţională (vezi 

Bibliografie), cercetările desfăşurate pe teritoriul judeţului Tulcea, în cuprinsul 
horstului dobrogean, au condus la delimitarea unei zone de 84.915 ha ce 
reuneşte cea mai mare parte din habitatele şi speciile de interes protectiv din 
cuprinsul Dobrogei.  

 
Materiale şi metode 
În cadrul lucrării de faţă termenul de horst dobrogean se referă la ţinutul 

(subregiunea) ce cuprinde Munţii Măcinului, Podişul Niculiţel, Dealurile Tulcei, 
Podişul Babadag şi partea de nord a Podişului Casimcea (Figura 1), aceasta 
din urmă fiind încadrată teritorial-administrativ în judeţul Tulcea (CĂLINESCU, 
1969). Zona de sud a acestui din urmă podiş, deşi face parte tot din horstul 
dobrogean, nu este cuprinsă în situl ce formează obiectul prezentei lucrări.  

Acest sit reuneşte habitate, specii şi peisaje protejate şi / sau 
reprezentative, inclusiv în afara rezervaţiilor naturale existente şi propuse, 
asigurând conectarea acestora şi a majorităţii suprafeţelor cu habitate naturale 
din nordul Dobrogei. În acest sens s-a recurs şi la utilizarea de coridoare 
ecologice reprezentate prin vegetaţie naturală sau seminaturală. În sit nu au 
fost cuprinse suprafeţe de intravilan, iar suprafaţa de terenuri agricole sau 
antropizate a fost redusă la minim, prin includerea în perimetrul sitului doar a 
enclavelor de acest tip. Astfel, suprafeţele de terenuri agricole sau antropizate 
nu sunt reprezentative pentru patrimoniul natural. Prezenţa terenurilor arabile 
explică aspectul inevitabil sinuos al limitei sitului, specific pentru habitatele 
naturale de la altitudini reduse, unde fragmentarea este mult mai mare decât 
în parcurile naţionale sau naturale din Carpaţi, cu aspect mult mai compact. 

Situl concentrează majoritatea ariilor protejate (constituite sau propuse) 
din partea de podiş a judeţului, precum şi cea mai mare parte a terenurilor de 
interes peisagistic şi ecologic deosebit. Aceasta se datorează substratului 
geologic variat şi reliefului relativ accidentat ce generează peisaje de mare 
valoare estetică şi ecologică, reprezentative pentru habitatele de păduri, 
pajişti, stâncării etc. Cea mai mare parte a sitului este constituită din suprafeţe 
cu vegetaţie naturală (păduri, păşuni, tufărişuri, zone umede), stâncării, cursuri 
de apă, aflate aproape în totalitate în proprietate publică, respectiv din fond 
forestier proprietate de stat. Suprafeţele de păşuni şi/sau păşuni împădurite 
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sunt în general în administrarea localităţilor pe al căror teritoriu se află. În sit 
mai există suprafeţe extrem de reduse de terenuri agricole sau alte terenuri 
antropizate ce nu au putut fi excluse datorită poziţionării lor în interiorul 
suprafeţelor de habitate naturale.  

 
Fitocenologie şi habitate 
Denumirile habitatelor din cadrul sitului corespund nomenclaturii utilizate 

în baza de date PHYSIS (Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique), 
în Rezoluţia nr. 4 / 1996 a Convenţiei de la Berna precum şi în fişele standard 
utilizate pentru propunerea de noi habitate pentru Directiva Habitate, elaborate 
în urma cercetărilor proprii.  

Corespondenţa între asociaţiile sinonime şi încadrarea fitocenologică a 
cenotaxonilor au fost efectuate, în principal, în baza publicaţiilor Sintaxonomia 
grupărilor vegetale din Dobrogea şi Delta Dunării (SANDA, ARCUŞ, 1999), 
Vademecum ceno-structural privind covorul vegetal din România (SANDA, 
2002), precum şi a altor lucrări (DIHORU, DONIŢĂ, 1970; HOREANU, 1976 A, 
1976 B). În lucrare a fost acordată prioritate denumirilor asociaţiilor aşa cum 
sunt menţionate în baza de date PHYSIS, chiar dacă în alte publicaţii unele 
dintre acestea sunt considerate subasociaţii sau sinonime cu alte comunităţi 
vegetale. Nomenclatura botanică este în conformitate cu lucrările: Flora 
ilustrată a României (CIOCÂRLAN, 2000); Flora R.S.R. (SĂVULESCU, 1976); 
Flora şi vegetaţia Podişului Babadag (DIHORU, DONIŢĂ, 1970); Lista roşie a 
plantelor superioare din România (OLTEAN et alii, 1994), Conspectul 
cormofitelor spontane din România (SANDA, 1998). 

În cercetările de teren s-au folosit două metode, în funcţie de importanţa 
conservativă şi mărimea zonelor studiate din cadrul sitului.   

Prima metodă are un caracter detaliat, constând în efectuarea de 
releveuri prin utilizarea scării pentru acoperire Braun – Blanquet, considerată 
mai obiectivă (IVAN, 1979). Această metodă detaliată a fost utilizată îndeosebi 
în cazul rezervaţiilor naturale, a zonelor de conservare specială şi/sau în cazul 
unor asociaţii/habitate ce nu au fost identificate decât în zonele de protecţie 
(tampon) ale sitului.  

Cea de-a doua metodă are un caracter de recunoaştere, fiind în 
conformitate cu unele lucrări de fitocenologie (IVAN, 1979), inventarierea 
asociaţiilor/habitatelor fiind făcută fără efectuarea de releveuri complete, cu 
notarea pentru fiecare asociaţie a câtorva specii comune şi îndeosebi a 
taxonilor ameninţaţi cu dispariţia, în cele mai multe cazuri fiind înregistrată şi 
acoperirea acestora. Acest tip de cercetare a fost utilizat îndeosebi pentru 
verificarea în teren a poligoanelor trasate pe hărţile satelitare sau a fost utilizat 
în fazele incipiente ale cercetărilor, atât în rezervaţiile naturale constituite sau 
propuse, cât şi în afara acestora.  
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În lucrarea de faţă, datorită caracterului său de sinteză, sunt menţionate 
doar cele mai importante specii inventariate prin aceste două metode, lista 
completă de specii, abundenţa – dominanţa acestora urmând a face obiectul 
unor publicaţii ulterioare detaliate. 

 
Cartografie 
Delimitarea sitului s-a făcut în sistem GIS, pe baza hărţilor satelitare 

LANDSAT 2000, a suportului topografic sc. 1:100.000 ale Ministerului Apelor 
şi Protecţiei Mediului, a hărţii administrativ-teritoriale a judeţului Tulcea, sc. 
1:100.000 şi a hărţilor topografice sc. 1:25.000. Cartarea habitatelor (Figura 3) 
s-a făcut în principal prin observaţii proprii în teren, pentru ecosistemele 
forestiere din Podişul Babadag fiind utilizată şi harta asociaţiilor vegetale din 
lucrarea Flora şi vegetaţia Podişului Babadag (DIHORU, DONIŢĂ, 1970). De 
asemenea a fost utilizată, orientativ, şi harta din lucrarea Vegetaţia României 
(DONIŢĂ et alii, 1992).   

În cadrul acestei acţiuni au fost delimitate categoriile superioare de 
habitat protejate prin Rezoluţia nr. 4 /1996 a Convenţiei de la Berna (tipurile 
principale de habitate, cu întinderi apreciabile), respectiv 34.9 Continental 
steppes, 41.2 Oak-hornbeam forests, 41.7 Thermophilous and supra-
Mediterranean oak woods, 93 Wooded steppe. În cazul existenţei unor 
suprafeţe reduse dintr-un tip de habitat situate în interiorul unui alt habitat de 
mare întindere, în cadrul cartării au fost luate în considerare numai acestea 
din urmă, fiind necesară pe viitor o cartare mai detaliată. Astfel, de exemplu, 
dacă într-o suprafaţă întinsă din habitatul 41.7 Thermophilous and supra-
Mediterranean oak woods a fost identificat un habitat de tip 34.9 Continental 
steppes, estimat a avea orientativ o arie sub 10% din aceasta, poligonul 
respectiv a fost considerat ca fiind încadrat în primul habitat.  

În cadrul hărţii habitatelor poligoanele ce reprezintă habitatul 93 
Silvostepă, având în vedere marea complexitate a acestuia în raport cu 
celelalte habitate, în cazul în care nu a fost posibilă separarea habitatelor de 
stepă (34.9) de cele de rarişti de silvostepă (93), datorită aspectului mozaicat,  
poligonul a fost încadrat în habitatul majoritar ca suprafaţă.     

 
Coridoare ecologice 
Coridoarele ecologice au fost delimitate conform categoriilor de 

vegetaţie menţionate în articolul 15 din Ordonanţa de Urgenţă 236/2000, fiind 
constituite din vegetaţie naturală şi/sau seminaturală situată în lungul 
cursurilor de apă permanente sau temporare, benzi sau fâşii de vegetaţie 
ierboasă, arbustivă sau forestieră şi în cazuri extreme, în lipsa altor variante 
posibile, din vegetaţia mai mult sau mai puţin naturală din lungul căilor de 
comunicaţie sau de la marginea terenurilor agricole. 
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Utilizarea acestor coridoare ecologice, uneori relativ înguste, a fost 
singura posibilitate de conectare, prin intermediul unor zone de vegetaţie 
naturală şi/sau seminaturală, a suprafeţelor de pajişti stepice şi/sau păduri din 
Dobrogea de Nord, ce au un aspect adesea fragmentat.  

 
Rezultate şi discuţii 
Situl „Horstul Dobrogean” reuneşte o serie de bunuri ale patrimoniului 

natural ce îi conferă o valoare ecologică remarcabilă, reprezentată prin:  
a. Patrimoniul natural şi peisagistic al horstului dobrogean, diferit de cel 

cuprins în restul parcurilor naţionale/ naturale româneşti existente, cu excepţia 
Parcului Naţional Munţii Măcinului, în care nu se regăsesc însă numeroase bunuri 
ale patrimoniului natural şi peisagistic din situl „Horstul Dobrogean”. Acest sit 
conservă habitate, asociaţii vegetale şi specii ameninţate şi/sau reprezentative 
pentru unitatea biogeografică a Podişului Dobrogean, din care multe sunt 
endemice, ce nu se regăsesc în ariile protejate existente, naţionale sau europene.  

b. Specii şi habitate, în primul rând cele ce necesită constituirea de arii 
speciale de conservare şi arii de protecţie avifaunistică (conform Legii nr. 
462/2001 şi Ordinului nr. 1198/ 2005 al M.M.G.A.), taxoni protejaţi prin 
convenţiile internaţionale la care statul român a aderat, specii din listele roşii 
naţionale, precum şi în general specii şi habitate rare sau reprezentative. Pentru 
majoritatea acestor habitate (şi pentru numeroase specii, îndeosebi de plante) 
situl include cea mai mare parte şi/sau totalitatea arealului naţional şi chiar 
mondial, având în vedere marea lor specificitate pentru Podişul Dobrogean.  

c. Aria de protecţie avifaunistică „Pădurea Babadag – Niculiţel”, de 
importanţă europeană (Important Bird Areas in Europe, 2000) şi cele două 
masive forestiere din sit, ce reprezintă cele mai întinse păduri de tei din Europa.  

d. 22 de rezervaţii legal constituite (Legea nr. 5/2000, H.G. 2151/2004) 
de importanţă naţională, o rezervaţie protejată la nivel local, precum şi patru 
rezervaţii propuse (Figura 2).  

e. Numeroase alte bunuri ale patrimoniului natural aflate în afara ariilor 
protejate existente, îndeosebi a speciilor de faună, pentru care situl are şi rolul  
de coridor ecologic care permite schimbul de gene între populaţiile aceleiaşi 
specii situate în ariile protejate existente. 

 
Patrimoniul natural al sitului 
În continuare vor fi succint descrise principalele bunuri ale patrimoniului 

natural din sit ce conferă acestuia o importanţă naţională şi/sau internaţională. 
 

A. Geologie şi paleontologie  
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Acest sit de importanţă comunitară cuprinde în cadrul său, conform 
literaturii de specialitate (MUTIHAC, 1990; OAIE, 1993; IONESI, 1994), 
elemente ce aparţin: 

● Masivului Central Dobrogean (delimitat la nord de falia Peceneaga-
Camena şi la sud de falia Capidava-Ovidiu) – partea de nord, caracterizată 
prin aflorarea soclului de vârstă precambriană pe suprafeţe întinse, cutat în 
ciclul tectonic Caledonian (Orogenul Baikalian – 540 milioane de ani), şi printr-o 
cuvertură de vârstă Jurasică distribuită fragmentar. În cadrul acestui sit sunt 
protejate în aflorimente următoarele depozite de vârstă: 

– Neoproterozoică (Proterozoic superior – 1050-570 milioane de ani) 
alcătuite din microconglomerate, argilite, argile roşii şi verzi ş.a., cu specii de 
protozoare (Leiominuscula rugosa, Margominuscula rugosa, Lophominuscula 
prima ş.a.); 

– Cretacică (etajele Apţian-Santonian – 121-83 milioane de ani) 
alcătuite din argile caolinoase policolore, nisipuri, pietrişuri, conglomerate, 
gresii glauconitice, gresii calcaroase ş.a., cu specii de lamelibranchiate 
(Pycnodonta vesicularis, Inoceramus cripsi ş.a.), amoniţi (Calycoceras 
newboldi spinosa, Turrilites sp. ş.a.) etc.; 

– Cuaternară (1,8-0,01 milioane de ani) alcătuite din loess; 

● Orogenului Nord Dobrogean (situat la nord de falia Peceneaga-
Camena) – partea centrală şi de sud, reprezentată prin depozite de vârstă 
precambriană, paleozoică şi mezozoică, străbătute de intruziuni şi extruziuni 
de roci eruptive puternic cutate în mai multe faze tectogenetice (mai 
importante fiind cele aparţinând ciclurilor tectonice: Hercinic – 360-325 
milioane de ani şi Alpin – 205-96 milioane de ani), în cadrul acestui sit fiind 
protejate în aflorimente, următoarele depozite de vârstă:  

– Paleozoică (570-230 milioane de ani), în cadrul unităţilor de Măcin şi 
de Tulcea, alcătuite din roci bazice, granite, riolite ş.a., cât şi din calcare 
dolomitice, argile, şisturi argiloase, cuarţite, calcişisturi, cu specii aparţinând 
clasei Crinoideea („crini de mare”) şi încrengăturii Conodontochordata 
(vertebrate marine primitive) caracteristice etajelor Silurian-Carbonifer (438-
286 milioane de ani); 

– Triasică (248-213 milioane de ani), caracteristice, în special, unităţilor 
de Niculiţel şi de Tulcea, ce sunt alcătuite atât din roci vulcanice, cât şi din 
gresii silicioase, marnoargile, calcare, calcare nodulare, marne ş.a., ce conţin 
fosile de lamelibranchiate (Daonella sp., Posidonia sp., Halobia styriaca ş.a.) 
şi de amoniţi (Tirolites haueri, Sturia sansovinii, Trachyceras aon, Trachyceras 
furcatum, Joanites klipsteini, Monophyllites aonis ş.a.); 

– Jurasică (205-135 milioane de ani) cu o răspândire limitată şi intens 
erodate, caracteristice unităţilor de Măcin şi de Tulcea, ce sunt alcătuite în 
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principal din gresii şi calcare organogene, cu fosile de lamelibranchiate, 
amoniţi (Holcophylloceras zignodianum, Proarcestes auseanus, Tropidoceras 
masseanum, Uptonia regnardi, U. jamesoni ş.a.); 

– Cretacică (135-65 milioane de ani) caracteristice, în special, unităţii 
Tulcea (Bazinul Babadag); sunt alcătuite din calcare organogene, calcare 
grezoase gălbui şi albe, conglomerate, marno-calcare, ce conţin o bogată 
faună fosilă de lamelibranchiate (Inoceramus cripsi, Inoceramus labiatus, I. 
lamarcki, I. costellatus ş.a.), amoniţi (Hypoturrilites manteli ş.a.) şi 
echinoderme (Epiaster rincordeanus ş.a.), caracteristică etajelor Albian-
Santonian (108-83 milioane de ani); 

– Cuaternară (1,8-0,01 milioane de ani) alcătuite din strate de loess. 
 
B. Floră – specii ameninţate 
Listele speciilor de plante ameninţate se regăsesc în cea mai mare parte  

în alte publicaţii (PETRESCU, 1995 A, 1995 B, 1996, 2000-2001, 2004 A, 
2004 B, 2006).   

Acest sit este singurul din ţară în care au fost identificate speciile 
ameninţate Sophora jaubertii (protejată în rezervaţia Körum Tarla, inclusă în 
sit) şi Artemisia pedemontana (A. caucasica), specie considerată extinctă 
(OLTEAN et alii, 1994), regăsită recent, în anul 2004, în staţiunea clasică prin 
cercetări proprii.  

Numeroase specii ameninţate, existente în sit, nu se mai întâlnesc în 
ariile protejate existente în ţară (cu excepţia unor taxoni întâlniţi în câteva 
rezervaţii din Dobrogea, neincluse în sit) sau în unele cazuri chiar din Europa, 
cum sunt: Campanula romanica, Agropyron brandzae, Dianthus nardiformis, 
Galanthus plicatus, Moehringia grisebachii, Asphodeline lutea, Crocus 
chrysanthus, Achillea clypeolata, Celtis glabrata, Centaurea napulifera, Gagea 
szovitzii, Iris suaveolens, Iris sintenisii, Festuca callieri, Koeleria lobata, 
Minuartia adenotricha, Ononis pusilla, Ornithogalum sibthorpii, Pimpinella 
tragium ssp. litophila, Satureja caerulea, Silene compacta, Stachys 
angustifolia, Thymus zygioides.     

În cuprinsul acestui sit se regăsesc 84 de specii din lista roşie naţională 
(OLTEAN et alii, 1994), identificate prin studii proprii, dintre care:  

– 12 specii sunt protejate prin convenţii internaţionale (Directiva 
Habitate; Legea nr. 462/2001 – Ordinul 1198/ 2005 al M.M.G.A.; Convenţia 
CITES – Legea nr. 69/1994; Convenţia de la Berna – Legea nr. 13/1993, 
Rezoluţia nr. 6/1998); 

– şapte specii figurează în lista roşie europeană (European Red List of 
Globally Threatened Animals and Plants, 1991). 

– 65 specii sunt ameninţate la nivel naţional (OLTEAN et alii, 1994).    
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La acestea se adaugă numeroase alte specii ameninţate, citate în 
literatură (DIHORU, DONIŢĂ, 1970) pentru zone cuprinse în sit, a căror 
existenţă în cadrul acestuia necesită confirmări de dată recentă. 

 
C.  Asociaţii vegetale 
„Horstul Dobrogean” constituie singurul sit natural din ţară şi din Europa 

în care au fost identificaţi cenotaxonii: Agropyro brandzae – Thymetum 
zygioidi subas. artemisietosum caucasicae şi, conform unor autori 
(HOREANU, 1976 A), variantele cloritofilum (specifice Podişului Casimcei) ale 
asociaţiilor Agropyro brandzae – Thymetum zygioidi şi Festucetum callieri, 
acestea din urmă fiind protejate în prezent doar în câteva rezervaţii naturale 
incluse în sit.  

Tot aici se găseşte şi cea mai mare parte a arealului naţional al unor 
cenotaxoni endemici pentru Dobrogea (SANDA, ARCUŞ, 1999), cum sunt 
asociaţiile incluse în alianţele Pimpinello – Thymion zygioidi, Asparago 
verticillati –  Paliurion şi în subalianţa Carpino – Tilienion tomentosae, sau al 
unor asociaţii regionale, specifice Dobrogei (DIHORU, DONIŢĂ, 1970), cum ar 
fi Stipo ucrainicae – Festucetum valesiacae. La acestea din urmă se adaugă 
subasociaţiile dobrogicum ale asociaţiilor vegetale Botriochloetum ischaemi, 
Chrysopogonetum grylli, Stipetum capillatae, Festucetum valesiacae 
(DIHORU, DONIŢĂ, 1970; HOREANU, 1976 A; SANDA, ARCUŞ, 1999). 

 
D.  Habitate  
În urma cercetărilor întreprinse a fost elaborată o hartă a habitatelor 

sitului „Horstul Dobrogean” (Figura 1) şi o situaţie sistematizată a suprafeţelor 
ocupate de acestea, redată în următorul tabel: 

 
Denumire habitat / teren antropizat Suprafaţa (ha) % 

! 34.9 Continental steppes (Stepe continentale) 13.838,5308 16,30 
! 93 Woodedsteppe (Silvostepe) 12.370,2692 14,57 
! 41.2 Oak-hornbeam forests (Paduri de stejar şi carpen) 20.880,9091 24,59 
! 41.7 Thermophilous and supra-Mediterranean oak 
woods (Paduri termofile si submediteraneene de stejar) 

33.526,2193 39,48 

Zonă umedă 200,7066 0,24 
Stepă plantată 1.895,3335 2,23 
Coridor ecologic 215,6350 0,25 
Teren antropizat 4,8691 0,005 
Plantaţie 1.742,9573 2,05 
Teren agricol 122,5402 0,14 
Vegetaţie antropizată 117,1444 0,135 
TOTAL 84.915,1145 100 
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Cea mai mare parte din suprafaţa totală a sitului de 84.915,1145 ha, 
respectiv 80.615,9284 ha (94,94 %) este ocupată de habitate periclitate, 
protejate pe plan internaţional (Rezoluţia nr. 4 /1996 a Convenţiei de la Berna) 
şi/sau naţional (Legea nr. 462 /2001 – Ordinul nr. 1198/2005). Acestea sunt:  
! 41.7 – Păduri termofile şi submediteraneene de stejar (39,48 %), ! 41.2 – 
Păduri de stejar şi carpen (24,59), ! 34.9 – Stepe continentale (16,30 %) şi ! 
93 – Silvostepe (14,57 %). 

La acestea se adaugă zone umede cu 200,7066 ha (0,24 %) şi stepă 
plantată cu 1895,3335 ha (2,23 %) (în care apar atât habitate naturale cât şi 
plantaţii). Restul suprafeţei (2,6 %) este reprezentată prin coridoare ecologice – 
215,6350 ha şi diferite tipuri de terenuri antropizate: 1742,9573 ha – plantaţii; 
122,5402 ha  – teren agricol; 117,1444 ha – vegetaţie antropizată;  4,8691 ha – 
teren antropizat.  

Habitatele 41.2 şi subtipurile habitatelor 41.7, 34.9, 93 au fost propuse şi 
transmise forurilor competente pentru includerea lor în Directiva Habitate, 
inclusiv habitatele descrise recent (PETRESCU, 2006): Dobrogean Celtis 
glabrata wood (Păduri de Celtis glabrata din Dobrogea) şi Dobrogean wooded 
steppe (Silvostepă din Dobrogea).  

Majoritatea habitatelor şi/sau subtipurilor acestora sunt descrise în baza 
de date PHYSIS, cele precedate de semnul „!” fiind protejate prin Rezoluţia nr. 
4/1996 (R4) a Convenţiei de la Berna. Excepţie fac subtipurile de habitat fără 
cod, ce au fost descrise recent (PETRESCU, 2006) şi care nu figurează în 
baza de date PHYSIS. Habitatele subliniate sunt de interes comunitar fiind 
menţionate în Legea nr. 462/2001 – Ordinul nr. 1198/2005 al M.M.G.A. 
(L462), acestea fiind precedate de codul Natura 2000, inclusiv cele aflate în 
curs de negociere cu Uniunea Europeană. 

Situl reuneşte habitate întâlnite numai în Dobrogea, pe plan mondial 
(opt habitate) sau la nivel naţional (trei habitate), respectiv, răspândite în 
România predominant în această provincie (două habitate). Situaţia este 
realizată în mod orientativ, în conformitate cu baza de date PHYSIS, cu 
excepţia habitatelor fără cod. Pentru determinarea riguroasă a procentelor din 
arealul naţional sau mondial al habitatelor conservate în cadrul sitului este 
necesară o cartare la nivelul ţării şi al statelor învecinate. Aceste habitate sunt 
reprezentate prin: 

a)  Habitate întâlnite numai în Dobrogea, pe plan mondial: 
34.9211  Stepe vest pontice de Thymus zygioides – cea mai mare parte a 

arealului mondial este cuprinsă în sit; 
41.1F  Pădure de fag din Dobrogea – o proporţie importantă din arealul 

mondial este cuprins în sit; 
41.76831  Păduri de gorun cu Paeonia peregrina din Dobrogea – cea mai 

mare parte a arealului mondial este cuprinsă în sit; 
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41.76832  Păduri de gorun, tei, cărpiniţă, frasin din Dobrogea – cea mai mare 
parte a arealului mondial este cuprinsă în sit; 

41.76833  Păduri de stejar brumăriu, tei, cărpiniţă din Dobrogea – cea mai 
mare parte a arealului mondial este cuprinsă în sit; 

41.73724  Păduri moesice de stejar pufos cu Galium dasypodum – cea mai 
mare parte a arealului mondial este cuprinsă în sit; 

Silvostepă din Dobrogea – încadrat în habitatul 93.2 Silvostepă ponto-sarmatică  
– cea mai mare parte a arealului mondial este cuprinsă în sit; 

Păduri de Celtis glabrata din Dobrogea – o proporţie importantă din arealul 
mondial este cuprins în sit. 

 
b) Habitate întâlnite numai în Dobrogea (la nivel naţional) şi în alte 

ţări: 
31.8B731 Tufărişuri vestpontice de Jasminium fruticans şi Paliurus spina-

christi – Dobrogea românească şi bulgărească – areal mondial 
parţial inclus în sit; 

41.76813 Păduri moesico-danubiene de amestec cu gârniţă – Dobrogea, 
Bulgaria – cea mai mare parte a arealului naţional este inclusă în 
sit; 

41.73723 Păduri moesice de stejar pufos cu Paeonia peregrina – Dobrogea, 
Bulgaria – cea mai mare parte a arealului naţional este inclusă în sit. 
 

c) Habitate întâlnite predominant în Dobrogea (la nivel naţional) şi în 
alte ţări: 
34.92   Stepe ponto-sarmatice, inclusiv subtipul 34.9213 Stepe vestpontice 

de colilie – sudul, sud-estul şi centrul României, Bulgaria, Rusia, 
Ucraina – cea mai mare parte a arealului naţional este inclusă în sit; 

41.2C22  Păduri de gorun cu carpen din Moldova şi Muntenia – Dobrogea, 
Muntenia, Moldova, Republica Moldova – cea mai mare parte a 
arealului naţional este inclusă în sit; 

 
Lista habitatelor sitului 
Habitatele din cadrul sitului (Figura 3) sunt repartizate astfel: 
- 16 subtipuri incluse în 9 habitate de interes comunitar – protejate prin 

Legea nr. 462/2001 – Ordinul nr. 1198/2005 al M.M.G.A. (L462) şi/sau 
propuse pentru includere în manualul EUR 27 – ce cuprind cinci habitate 
protejate prin Rezolutia nr. 4/1996 a Convenţiei de la Berna (R4);  

- trei subtipuri incluse în două habitate protejate prin Rezoluţia nr. 4/ 
1996 a Convenţiei de la Berna; 

- patru subtipuri incluse în trei habitate neprotejate.  
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Încadrarea unor tipuri de vegetaţie de mai jos în categoria habitatelor de 
interes comunitar (Ordinul nr. 1198/2005 al M.M.G.A.) este făcută în baza 
lucrărilor Habitatele din România (HR), Manualul de Interpretare a Habitatelor din 
Uniunea Europeană – EUR 25, inclusiv a descrierilor de habitate aflate în curs de 
negociere cu U.E. pentru includere în manualul EUR 27.   

La centralizarea statistică a numărului de subtipuri de habitate au fost 
luate în considerare numai habitatele şi/sau subtipurile distincte ale acestora, 
între care nu există suprapuneri, cu excepţia subtipului 34.92 care, în afară de 
subtipurile componente 34.9211 şi 34.9213 din alianţele Pimpinello – Thymion 
zygioidi, respectiv Stipion lessingianae, mai cuprinde şi numeroase alte 
asociaţii din alianţele Festucion valesiacae şi Artemisio – Kochion.  

Conform unor autori (HR) asociaţia Quercetum farnetto – cerris, 
sinonimă (SANDA, ARCUŞ, 1999) cu cenotaxonul Carici – Quercetum 
frainetto (habitatul 41.76813), întâlnit pe teritoriul sitului, se încadrează în tipul 
9280 Quercetum frainetto woods descris în manualul EUR25. Acest din urmă 
habitat este dominat însă de specii din genul Fagus ceea ce face improprie 
includerea subtipului 41.76813. Habitatul 93.2 Ponto-Sarmatic wooded 
steppes, în care se încadrează subtipul Dobrogean wooded steppe 
(Silvostepă din Dobrogea), se află în curs de negociere în cadrul comitetului 
habitate sub aceeaşi denumire, având codul (Natura 2000) 40DO. Subtipurile 
habitatului 41.7683 Dobrogean oriental hornbeam–lime–oak–ash forests 
(respectiv 41.76831, 41.76832, 41.76833), având aceeaşi denumire şi codul 
(Natura 2000) 91DA sunt de asemenea în curs de negociere, pentru acestea 
existând şi alternativa includerii în habitatul 91MO Pannonian-Balkanic turkey 
oak–sessile oak forests, în varianta extinsă (cod 41.76). Subtipul de habitat 
41.2C South eastern oak–hornbeam forests este propus pentru includerea în 
habitatul 91YO Dacian oak–hornbeam forests.   

Având în vedere aspectele prezentate mai sus, în viitor sunt posibile 
modificări de încadrare în lista habitatelor sitului în ceea ce priveşte 
corespondenţa cu habitatele de interes comunitar, aflate în faza de negociere 
cu U.E.  În schimb, încadrarea în subtipurile de habitate descrise şi codificate 
conform bazei de date PHYSIS este puţin probabil să sufere modificări. 

În continuare este prezentată lista habitatelor sitului, respectiv:      
 
a) Habitate de interes comunitar (a căror conservare necesită 

constituirea de arii speciale de conservare):      

L462:  40CO* Tufărişuri de foioase ponto-sarmatice (conform HR şi 
descrierilor aflate în faza de negociere cu U.E.) – R4 – cod 31.8B7: 
o  31.8B7 Ponto-Sarmatic deciduous thickets 

- 31.8B711 Ponto-Sarmatic dwarf almond scrub  
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(Tufărişuri ponto-sarmatice de migdal pitic)  
- 31.8B721 Ponto-Sarmatic hawthorn–blackthorn scrub  

(Tufărişuri ponto-sarmatice de păducel şi porumbar)  
- 31.8B731 Western Pontic jasmine–Christ’s thorn scrub (Tufărişuri 

vestpontice de Jasminium fruticans şi Paliurus spina-christi) 

EUR 27:  40DO Silvostepe ponto-sarmatice (conform descrierilor 
pentru manualul EUR 27) – R4: 
o ! 93 WOODED STEPPE (Silvostepe)  

- 93.2 Ponto-Sarmatic wooded steppe – Dobrogean wooded steppe 
(Silvostepă din Dobrogea) 

L462:  62CO* (6290) Stepe ponto-sarmatice  (conform HR şi 
descrierilor aflate în faza de negociere cu U.E) – R4 – cod 34.92:  
o ! 34.9 Continental steppes (Stepe continentale) 

- 34.92  Ponto-Sarmatic steppes (Stepe ponto-sarmatice) 
- 34.9211  Western Pontic  thyme steppes (Stepe vestpontice de 

Thymus zygioides)  
- 34.9213  Western Pontic feathergrass steppes (Stepe vestpontice de 

colilie) 

L462:  91AA Vegetaţie forestieră ponto-sarmatică cu stejar pufos 
(sinonim în HR cu 91 AA Eastern white oak woods) – R4: 
o ! 41.7 Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods (Păduri 

termofile şi submediteraneene de stejar)  
- 41.73723  Moesian Paeonia peregrina–white oak woods (Păduri 

moesice de stejar pufos cu Paeonia peregrina) 
- 41.73724  Moesian Galium dasypodium–white oak woods (Păduri 

moesice de stejar pufos cu Galium dasypodum) 

EUR 27:  91DA Păduri dobrogene de cărpiniţă–tei–stejar (conform 
descrierilor pentru manualul EUR 27) – R4: 
o ! 41.7 Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods (Păduri 

termofile şi submediteraneene de stejar)  
- 41.76831  Dobrogean paeonia sessile oak forests (Păduri de gorun cu 

Paeonia peregrina din Dobrogea)  
- 41.76832 Dobrogean sessile oak–lime–oriental hornbeam–ash 

forests (Păduri de gorun, tei, cărpiniţă, frasin din Dobrogea) 
- 41.76833  Dobrogean Quercus pedunculiflora–lime–oriental hornbeam 

forests (Păduri de stejar brumăriu, tei, cărpiniţă din 
Dobrogea)  
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L 462:  91IO* Vegetaţie de silvostepă eurosiberiană cu Quercus 
spp. (conform HR, EUR 25, EUR 27) – R4: 
o ! 41.7 Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods (Păduri 

termofile şi submediteraneene de stejar)  
- 41.7A221  Pontic Acer tataricum – Quercus pedunculiflora steppe 

woods (Păduri pontice de silvostepă de stejar brumăriu cu 
arţar tătăresc) 

EUR 27:  91MO Păduri panonic-balcanice de cer şi gorun (conform 
descrierilor pentru manualul EUR 27) – R4: 
o ! 41.7 Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods (Păduri 

termofile şi submediteraneene de stejar)  
- 41.76813  Moesio-Danubian mixed oak Quercus frainetto forests 

(Păduri moesico-danubiene de amestec cu gârniţă) 

L 462:  91XO Păduri dobrogene de fag (conform noilor descrieri 
aprobate de Comitetul Habitate) – R4 – cod 41.1F:  
o ! 41.1 Beech forests (Păduri de fag) 

- 41.1F  Dobrogea beech forest (Pădure de fag din Dobrogea) 

EUR 27:  91YO Dacian oak–hornbeam forests (conform descrierilor 
pentru manualul EUR 27) – R4:  

o ! 41.2 Oak–hornbeam forests (Păduri de stejar şi carpen) 
- 41.2C22  Moldo-Muntenian sessile oak–hornbeam forests (Păduri de 

gorun cu carpen din Moldova şi Muntenia)  
 

b) Habitate protejate prin Convenţia de la Berna – Rezoluţia nr. 
4/1996  – R4: 
o ! 24.2 River gravel banks (Maluri de râu din pietriş) 

- 24.21    Unvegetated river gravel banks (Maluri de râu din pietriş 
fără vegetaţie) 

- 24.22 Vegetated river gravel banks (Maluri de râu din pietriş 
acoperite cu vegetaţie) 

o ! 65 CAVES 
- 65.22  Continental bat caves (Peşteri continentale cu lilieci) 

 
c) Habitate neprotejate : 

o Dobrogean Celtis glabrata woods (Păduri de Celtis glabrata din 
Dobrogea) 

o 53.11 Common reed beds (Stufărişuri de Phragmites australis) 
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- 53.1111  Freshwater Phragmites beds (Stufărişuri de Phragmites sp. 
de apă dulce) 

- 53.1121  Dry freshwater Phragmites beds (Stufărişuri de Phragmites 
sp. de apă dulce pe soluri uscate) 

o 54.1 Springs (Izvoare) 
E. Faună  
Listele speciilor de faună sunt publicate în cea mai mare parte în 

prezentul volum (CUZIC, PETRESCU, 2006). 
Pentru teritoriul sitului şi trei zone învecinate sunt citate 941 de specii de 

lepidoptere, din care trei taxoni sunt noi pentru ştiinţă (WIESER et alii, 2000). 
Până în prezent în cadrul sitului au fost inventariate şapte specii de 

reptile protejate pe plan naţional şi internaţional (din care două figurează în 
Anexa 2 din Ordinul nr. 1198/2005 al M.M.G.A. – Legea nr. 462/2001, iar cinci 
taxoni sunt incluşi în Anexa 3).  

Situl reuneşte 87 de specii de păsări protejate pe plan internaţional şi 
naţional (dintre care 34 sunt cuprinse în Anexa 2 din Ordinul 1198/2005 –  
Legea nr. 462/2001, iar 53 figurează în Anexa 3). Trebuie menţionat că 
masivele forestiere cuprinse în sit sunt considerate ca arii ce necesită o 
conservare prioritară, cunoscute pe plan european sub denumirea de 
„Pădurea Niculiţel–Babadag” şi care sunt cuprinse în lista zonelor de 
importanţă avifaunistică din Europa (Important Bird Areas in Europe). Acestea 
sunt echivalente cu ariile de protecţie specială avifaunistică menţionate în 
Ordinul nr. 1198/2005  –  Legea nr. 462/2001. Situl este traversat de impor-
tante căi de migraţie pentru speciile de faună, între zona de podiş a judeţului 
Tulcea şi Rezervaţia Biosferei Delta Dunării sau alte zone naturale din ţară, 
respectiv din Europa. Astfel, este important de menţionat că pe teritoriul sitului 
trec trei din cele patru căi de migraţie ale avifaunei (şi implicit cea mai mare 
parte a speciilor de păsări migratoare) de pe teritoriul României, cum sunt 
drumul estelbic, pontic, respectiv sarmatic (CIOCHIA, 1984).   

La acest inventar, conform studiilor proprii şi literaturii (CUZIC, 
DRĂGAN, 2000; CUZIC, MARINOV, 2002), se pot adăuga 15 specii de 
mamifere, din care nouă sunt protejate inclusiv pe plan internaţional, 
respectiv: una este inclusă în Anexa 2 din Ordinul nr. 1198/2005 – Legea nr. 
462/2001, şase specii sunt menţionate în Anexa 4 a acestuia, iar două sunt 
protejate prin Convenţia de la Berna (Anexa III). Unele dintre aceste specii de 
faună au fost semnalate numai în Dobrogea, inclusiv pe teritoriul sitului. 

 
Concluzii 
Studiile desfăşurate în cuprinsul sitului „Horstul Dobrogean” au scos în 

evidenţă valoarea remarcabilă a acestuia din punct de vedere geologic, 
paleontologic şi peisagistic, o importanţă deosebită prezentând numeroasele 
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specii şi habitate protejate pe plan naţional şi european, ce conferă acestui 
perimetru un caracter reprezentativ pentru regiunea biogeografică stepică, în 
care se încadrează cea mai mare parte a Dobrogei. 
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The „Dobrogean Horst” Site  
 

Abstract 
 

The studies necessary, undertaken in the Tulcea County, within the Dobrogean horst, 
led to the identification of an area of 84.915 ha that meets the criteria required for the sites of 
community interest. Thus, 94.94 % from the total area of this site is represented by endangered 
habitats, globally and/or nationally protected (Resolution 4/1996 of the Berne Convention, Law 
462/2001 – Order 1198/2005).  

The 24 habitats subtypes that were inventoried so far are framed into: nine habitats of 
community interest, two habitats protected by the Berne Convention and three unprotected 
habitats. To this there can be added numerous protected species, such as: 84 plant species (19 
taxa globally protected), including two species from the Annexes 2 and 3, Order 1198/2005 – 
Law 462/2001), seven reptile species (two species from the Annex 3 – Order 1198/2005 – Law 
462/2001 and five species from the Annex 4), 87 bird species (34  species from the Annex 3 – 
Order 1198/2005 – Law 462/2001 and 53 species from the Annex 4), 9 mammal species (one 
species from the Annex 3 – Order 1198/2005 – Law  462/2001, six species from the Annex 5 
and two species protected by the Berne Convention – Annex III). There are also quoted 
(WIESER et alii, 2000) from the site area and its neighbourhood, 941 lepidoptera species 
(among which three taxa are new for science). 

Within this site occurs the largest part or the whole national and even global range of 
some habitats and species, specific for the Dobrogea Plateau. The site includes the important 
bird area „Pădurea Babadag - Niculiţel”, of European importance, as well as 27 nature reserves, 
of them 22 are legally approved, one is locally protected and four are proposals.   
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Fig. 1. Sectoarele sitului "Horstul Dobrogean"

Fig. no 1. The sectors of the site "Horstul Dobrogean" 

Sectorul Dealurile Tulcei

Sectorul Podişul Niculiţelului

Sectorul podişurilor Babadag şi Casimcea

Sectorul Munţii Măcinului-Sud

Localitate

Dunărea

LEGENDA

Autori: Mihai Petrescu, Sophie Collette, Valentin Panait (ICEM Tulcea)
Plan de situaţie realizat pe baza imaginilor satelitare LANDSAT 7-ETM 2000, a suportului topografic, 
scara 1:1000000 şi a hărţii asociaţiilor lemnoase din Podişul Babadag (DIHORU, DONIŢĂ, 1970)
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Autori: Mihai Petrescu, Sophie Collette, Valentin Panait (ICEM Tulcea)
Plan de situaţie realizat pe baza imaginilor satelitare LANDSAT 7-ETM 2000, a suportului topografic, 
scara 1:1000000 şi a hărţii asociaţiilor lemnoase din Podişul Babadag (DIHORU, DONIŢĂ, 1970)

Rezervaţii naturale propuse cu suprafaţa sub 2 ha

Rezervaţii propuse cu suprafaţa peste 2 ha

Rezervaţii naturale constituite, incluse în parc, cu suprafaţa sub 1 ha

Rezervaţii naturale constituite cu suprafaţa mai mare de 2 ha

Drum

Limita sitului 

Localitate

Dunărea

LEGENDA

Fig. 2. Zonarea internă a sitului "Horstul Dobrogean"

Fig. no 2. Nature reserves and buffer zones of the site "Horstul Dobrogean"  

1 - Korum Tarla   9 - Valea Mahomencea 17 - Peceneaga
2 - Vârfu Secaru 10 - Dealul Giunghiurmez 18 - Dealul Mândreşti
3 - Valea Oilor 11 - Muntele Consul 19 - Măgurele
4 - Fântâna Mare 12 - Dalul Sarica 20 - Mănăstirea Cocoş
5 - Dealul Bujorilor 13 - Uspenia 22 - Carasan-Teke
6 - Pădurea Babadag - Codru 14 - Edirlen 23 - Valea Ostrovului
7 - Muchiile Cernei - Iaila 15 - Casimcea
8 - Beidaud 16 - Războieni

24 - Arleanca
25 - Dealul Lung
26 - Coşarul Mare
27 - Dealul Izvorului

Rezervaţii naturale constituite

B. de importanţă locală:

A. de importanţă naţională:

Rezervaţii propuse:

27 - "La Monument" - Niculiţel
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LEGENDA

limita sitului 

!34.9 Continental steppes (Stepe continentale) - cod N2000-
62CO*(6290) - subtipurile:

• 34.92 Ponto-Sarmatic steppes (Stepe ponto-sarmatice)
• 34.9211 Western Pontic  thyme steppes (Stepe vestpontice de Thymus 

zygioides)
• 34.9213 Western Pontic feathergrass steppes (Stepe vestpontice de colilie)

În complex, pe suprafeţe restrânse (necartabile) cu subtipurile (cod N2000-40 
CO*):

• 31.8B711 Ponto-Sarmatic dwarf almond scrub (Tufărişuri ponto-sarmatice de 
migdal pitic) 

• 31.8B721 Ponto-Sarmatic hawthorn - blackthorn scrub (Tufărişuri ponto-
sarmatice de păducel şi porumbar) 

• 31.8B731 Western Pontic jasmine Christ's thorn scrub (Tufărişuri vestpontice 
de Jasminium fruticans şi Paliurus spina-christi)

!93 Woodedsteppe (Silvostepe) - cod N2000-40DO
• 93.2 Ponto-Sarmatic woodedsteppe (Silvostepă ponto-sarmatică)

!41.2 Oak-hornbeam forests (Păduri de stejar şi carpen) - cod N2000-
91YO - subtipul:

• 41.2C22 Moldo-Muntenian sessile oakhornbeam forests (Păduri de gorun cu 
carpen din Moldova şi Muntenia), în complex, pe suprafeţe restrânse, cu tipul 
41.7 (îndeosebi cu subtipurile 41.76831, 41.76832, 41.76833), respectiv cu 
41.1F Dobrogea beech forest (Pădure de fag din Dobrogea) - cod N2000-91XO

!41.7 Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods (Păduri 
termofile şi submediteraneene de stejar) - cod N2000-91AA, 91DA, 
91IO*, 91MO

• 41.73723 Moesian Paeonia peregrina- white oak woods (Păduri moesice de 
stejar pufos cu Paeonia peregrina)

• 41.73724 Moesian Galium dasypodium-white oak woods (Păduri moesice de 
stejar pufos cu Galium dasypodum)

• 41.76813 Moesio-Danubian mixed oak Quercus frainetto forests (Paduri 
moesico-danubiene de amestec cu gârniţă)

• 41.7683 Dobrogean oriental hornbeam-lime-oak forests (Păduri de carpen, tei, 
stejar din Dobrogea)

În complex, pe suprafeţe restrânse cu subtipul 41.2C22

Stepă plantată - cod N2000-62CO* (6290) şi plantaţii

Habitate protejate prin Convenţia de la Berna (Rezoluţia nr. 4/1996), 
Legea nr. 462/2001 - Ordinul MMGA nr. 1198/2005 şi/sau propuse 

pentru manualul EUR27 

Habitate neprotejate şi alte categorii de terenuri

Zonă umedă Teren agricol

Culoar ecologic Teren antropizat

Plantaţii Localitate

Vegetaţie antropizată Dunărea

Autori: Mihai Petrescu, Sophie Collette, Valentin Panait (ICEM Tulcea)
Plan de situaţie realizat pe baza imaginilor satelitare LANDSAT 7-ETM 2000, a suportului topografic, 
scara 1:1000000 şi a hărţii asociaţiilor lemnoase din Podişul Babadag (DIHORU, DONIŢĂ, 1970)

Fig. 3. Harta habitatelor sitului "Horstul Dobrogean"
Fig. no 3. The habitats map of the site "Horstul Dobrogean"  
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